



虽无鲜花掌声，他仍冲锋在前

济宁市疾控中心焦伯延精准检测传染病，让市民多一道保障



本报记者 唐首政
视频记者 黄健恒
通讯员 陈曾曾

大到高深莫测的疫情检测，小到日常的饮水安全，在聚光灯下没有他的身影，在实验室里没有鲜花掌声，但在危险来临时他却总是冲锋在前。他就是济宁市疾控中心检验团队的“幕后英雄”焦伯延，日夜检测点滴疫情，时刻做好疾病预防，用辛勤的劳动汗水，为群众建立起坚强有力的健康屏障。

探究微生物秘密 一颗好奇心坚持9年

疾控和每个人的健康息息相关，和每个家庭的幸福紧密相联，每次传染病的流行都是生与死的考验，面对危险，济宁市疾控中心检验科副科长焦伯延虽不善言谈，但工作起来雷厉风行。参加工作7年有余，以不凡的表现赢得了大家的肯定。

走进检验科办公室，办公桌上堆积如山的书籍和学习资料是最大的亮点。每当有空闲时间，焦伯延总会抱着这些书籍和资料勤读不辍。长期勤奋的学习使他有了较为丰厚的专业素养，各种传染病监测指标和参数都熟记于心。

“我们主要是对医院送过来的突发、新发和输入性疑似传染病样本，如艾滋病、布病、登革热等进行检测，因为这些传染病在我市缺乏临床经验，借助我们的专业实验室进行

检测后，将结果迅速反馈给个人和医院，以便对症治疗。另外，我还负责全市外环境监测工作中微生物培养工作，以便对潜在的危险进行提早预警和干预。”焦伯延说。

从本科到博士，微生物检验专业焦伯延一干就是9年。“刚开始纯粹是好奇，一个小小的微生物怎么就能有这么大的能量呢，有的能当酵母对人们有益处，有的却是致病因子。”焦伯延坦言。

有很多老百姓可能不知道，艾滋病、禽流感、布病、登革热等新发、突发传染病都是在疾控中心进行检测和确诊的。“以前就遇到这么一个案例，患者断断续续发热两年多，还伴有关节肌肉疼痛，一直在求医问诊就是不见好转，后来有家医院怀疑是布病，建议患者去疾控中心确诊一下，通过我们的检测，确认了结果。”焦伯延说，患者进行了一个疗程的对症治疗后，病情大好。



焦伯延仔细检查试剂。

无硝烟的战场上 他肩负阻击重担

流感和手足口病突发时对于疾控中心检验科的工作人员而言，加班加点早已是家常便饭，时刻追求实验结果准确性和及时性的统一，让焦伯延的业务能力精益求精。“每天有大量样本要检测，各类水质样本、疑似传染病样本、分泌物的样本等五花八门。就比如说遇到食物中毒的，就需要对各类采集到的粪便和呕吐物进行浅处理，然后做进一步检测，有时样本散发着难闻的臭味，不过现在都已经习以为常了。”

2013年，上海、安徽两地发现H7N9禽流感疫情时，市民情绪极度紧张、恐慌。每天，实验

室都会接到大量疑似病例标本急需出具检测报告。提取病毒样品、配置扩增体系、鉴定病毒核酸……疾控检验人每天穿上厚厚的隔离服，戴上沉闷的防护面罩，从早忙到晚，有时半夜还在检测病例标本。焦伯延坦言，在这场没有硝烟的战场上更加感觉到了肩上的责任。

微生物检测是项技术活，有时候涉及到人的生命安全。“每年的夏季都是手足口病季节性高发期，我家孩子2岁多，每次检测完样本回到家，家人就担心会不会有疱疹液沾到衣服上传染给孩子……”焦伯延笑道，每次回到家，家人都要求先洗完澡，换上新的衣服，才能和孩子亲近。

“在不少人看来，我们

是和传染病的致病因子打交道，是个比较危险的职业，其实越是危险的地方也是最安全的地方。实验室防护措施十分到位，我们知道这些传染病的防治知识，也就能掌握如何避免让自己感染上。”焦伯延坦言，作为一名疾控人，更希望能够通过自己的努力，让自己所管理的疾病得到有效的控制，身边少一位传染病患者，市民也就多一份安全保障。



扫码看视频。

省激光医学会泌尿外科研讨会邹城召开 200余名专家教授共同探讨专业热点



200余名专家教授共同探讨专业热点。

本报济宁10月16日讯(记者 唐首政 通讯员 田野 陈伟) 13日，由山东省激光医学会主办，邹城市人民医院承办的山东省激光医学会泌尿外科专业委员会学术研讨会在邹城召开，同时举办了为期2天的第二期县级医院绿激光技术培训班，200余名省内外泌尿外科学界的专家教授齐聚一堂，共同交流探讨泌尿外科专业治疗理念和热点。

邹城市人民医院党委副书记、理事长郝凤成在会议上表示，泌尿外科专业疾病诊断与治疗，尤其是激光技术的应用越来越广泛，大大减轻了患病群众的痛苦，降低了患者治疗费用，提高了疾病的治疗效果。希望参会人员能够学以致用，在临床工作中进一步推广先进的激光技术，不断提高泌尿系统疾病诊断

治疗水平。

会前，激光医学会泌尿外科专业委员会进行了第三届委员会换届选举，选出了新一届主任委员、委员、名誉主任。随后，南京市第一人民医院、山东省立医院、青岛大学医学院附属医院等医院的专家结合自身多年的临床经验，从不同的角度讲解了前列腺增生、前列腺癌、男性功能障碍等疾病的最新诊断与治疗进展。在讨论环节，参会者与专家积极深入交流，大家各抒己见、相互学习，现场氛围浓厚。

据了解，此次研讨会从绿激光技术为出发点，深入探讨了相关学科的临床经验，构建了学术交流平台，对进一步加强泌尿系疾病的诊断与治疗起到了积极地促进作用。

重阳节到，“红领巾”来了 爱心情暖这家疗养中心



“红领巾”与老人开心地聊天。

本报济宁10月16日讯(记者 唐首政 通讯员 刘道伦 华允浩 刘敬胜) 为弘扬“爱老、敬老、助老”的传统美德，16日，在重阳节来临之际，微山县第二实验小学巾帼志愿者服务队的老师们带领着优秀学生代表走进了微山湖老年疗养中心，开展以“奉献爱心，情暖夕阳”为主题的重阳节送温暖送爱心活动，为老人们带来了精彩的演出和节日祝福，感受节日的关怀和温暖。

“爷爷奶奶，早上好！”刚踏入微山湖老年疗养中心，孩子们就热情地向老人们打着招呼。美轮美奂的《红绸舞》，悠扬婉转的《陶笛》等一系列精彩的节目，优雅的舞姿，动听的歌声，博得老人们的热烈掌声。节目进行的同时，老师们将准备好的水果、牙刷、袜子、护手霜等生

活慰问品以及亲手制作的剪纸送给老人。

“看到娃娃们的表演，心里欢喜的很，看到他们就想到我家的重孙子，和他们的年龄差不多，都可爱极了”83岁的张茂兰老人笑对记者说，收到了孩子们亲手画的长寿画和小礼物，心里别提有多开心了。

“作为教育工作者，不仅要让同学们知道重阳节的由来和习俗，最重要的是要抓住这个契机，让同学们真正感受到尊老、敬老、助老、爱老的重要性。往年的重阳节活动我们大多只局限在动员孩子们为自己的爷爷奶奶做力所能及的事，这次决定把同学们的关爱送到敬老院去，送到更需要我们关爱的老人身边。”县第二实验小学校长曹媛媛说。